### 本报国际新闻部主编 | 第922期 | 2025年10月30日 星期四

2025年10月30日 星期四 本版编辑:丁珏华 本版视觉:黄 娟 编辑邮箱:xmhwb@xmwb.com.cn

## 新民家环球

■ 西德瓦为一名 中枪男子做手术

# 随着停火协议达成并生效,笼罩在加

随着停火协议达成并生效,笼罩在加沙上空的战争阴云似乎散开了一丝缝隙。 虽然冲突的余波尚未平息,但久违的片刻 宁静让流离失所的巴勒斯坦人得以喘息, 重返满目疮痍的家园。

这片亟待重建的土地上,每一块碎石 瓦砾都在无声地诉说着两年来炮火带来的 深重苦难。在那些暗无天日的岁月里,支 撑着人们努力活下去的,除了对故乡的眷 恋,还有志愿者带来的萤火般珍贵的微光。

#### 用温暖治愈心灵创伤

四岁的贾瓦德,人生的一半时光在战火中度过,父亲的死亡更让年幼的他过早直面了生命的 残酷。祖父说,从那以后孙子再未展露过笑颜。

转机出现在贾瓦德四岁生日那天——8月20日,恰逢巴勒斯坦人道主义组织"赋权儿童"来到贾瓦德所在的幼儿园。当其他孩子们在与志愿者们互动嬉戏时,贾瓦德静静地坐在角落,眼中噙满了泪水。悲伤的表情与他的年龄格格不入,引起了志愿者卡马尔的注意。

听闻贾瓦德的遭遇,志愿者们当即决定停下原定的儿歌与游戏环节,"我们要把这一天变成他美好的回忆"。

于是,一个临时起意的小型生日派对开始了。志愿者们像父亲般温柔地拥抱贾瓦德,幼儿园的工作人员也送上了一份小礼物,然后大家唱起了生日快乐歌。

温暖逐渐融化了悲伤,贾瓦德从羞涩地微笑, 到最终在同学们的簇拥和"生日快乐"的歌声中开怀大笑。这一幕,也让贾瓦德的祖父喜极而泣。

虽然一场计划外的生日派对无法彻底治愈受伤的小小心灵,但点亮了贾瓦德走出悲伤的第一步,让他知道在这个世界上还有许多爱着他的人。

另一种形式的"治疗"来自"自由加沙马戏团"。这是由34岁的奥贝德和十来个加沙年轻人,以及来自意大利和西班牙的伙伴共同创立的志愿者团体。在医院里演出的"小丑医生"是团队的传统项目之一,奥贝德和其他志愿者换上白大褂,画上夸张的马戏团妆容,给病童们一个惊喜。"我们尽自己所能,帮助他们减轻对医生和白大褂的恐惧,这样他们才能更好地接受治疗。"

奥贝德深知,被战火困在加沙的孩子们,需要创造性的渠道来释放被压抑的情绪。"为此,我们开发了各种集体游戏和活动。"尽管无法彻底消除战争给孩子们带来的恐惧和痛苦,"但至少能让他们享受两个小时的快乐,瞥见正常生活的一瞬"。

的纳赛尔医院

文/玖

#### 在救赎与失去间挣扎

然而在加沙,快乐总是转瞬即逝,恐惧与悲 伤才是永恒的底色,志愿者们也无法幸免。

医务志愿者胡斯尼终日穿梭于加沙最危险的地带。通讯中断是常态,他必须在医院待命,一旦接到呼叫便分秒必争。"如果我耽搁,就可能失去一条生命。"无人机的轰鸣和爆炸声就是残酷的倒计时。

但当他驾驶着救护车,飞驰过坑坑洼洼、瓦砾遍地的街道,忽略拐角处独自哭泣的孩童、焦急寻找孩子的母亲、大声呼救的老人,来到被炸毁的建筑物前,无力感涌遍全身。"我们没有合适的设备,没有足够的工具,也没有足够的医护人员,来清除碎石瓦砾,展开快速救援。每一秒我都感觉他们的生命正从我的指尖溜走。"

更让他感到无力的,是当他救下伤者,却救 不了自己的家人。

最近的一次任务中,胡斯尼救出了一个被困在废墟中的小女孩,将她抬上救护车,全速驶向医院。一路上他紧紧握住女孩的小手,对她说:"一切都会好起来的,我会带你到安全的地方。"当他将女孩送到医院安顿好,已是傍晚时分,突然来了一通电话,电话那头的人大喊:"你家被炸了!"他飞奔回家,已经找不到家了。妻子被炸身亡,3岁的儿子被困在废墟下嚎啕大哭,他却找不到合适的工具救出孩子。6天后,人们终于从废墟中找到他的儿子,但已经回天乏术。"这种感觉是我从未想象过的,我感到自己一文不值。我救活了许多人,却没能救活自己的孩子。"

然而,即便悲伤痛苦,胡斯尼也没有时间停下来。这种毁灭性的创伤,美国创伤和重症监护外科医生西德瓦感同身受。作为志愿者,西德瓦去过海地、津巴布韦甚至俄乌冲突前线,但经验丰富的他坦言,加沙的局面是任何一场冲突都无法比拟的。

"凌晨两点发生爆炸,宿舍门被炸开,门板猛地撞到后面的柜子,我就是这样被惊醒的。" 西德瓦还记得3月上旬以色列发动的一场袭击。6个小时里,他所在的纳赛尔医院外科一共接诊了130多名病人,他当时就做了6台手术,后来又做了3台手术。"其中一半都是孩子,这让我很不习惯。"那场袭击极大地震动了西德瓦,"那天晚上,我接诊的儿科创伤比我在美国一年接诊的还要多"。但这还并不是伤亡最严重的一场袭击,纳赛尔医院外科曾一天做了上百台手术。

西德瓦表示,这一轮冲突让加沙成为他待过的"最暴力的地方","可能是过去60年地球上最暴力的地方"。在这里当志愿者,就必须做好随时面对死神的准备。

"易卜拉欣当时正在接受康复治疗,身体状况良好。我从未想过自己的病人会这样死在病床上。"西德瓦口中的易卜拉欣,是一个3月刚接受保护性结肠造口术的16岁男孩。那是3月23日,西德瓦刚从美国返回加沙。正是在那一晚,以军的空袭锁定了同样在纳赛尔医院接受治疗的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局成员巴尔胡姆,无辜的易卜拉欣在空袭中不幸身亡。"如果当时我没进重症监护室,那我大概率就站在易卜拉欣旁边,死者可能还要加上一个我。"西德瓦说。

"这不是以色列对加沙的袭击,而是 美国和以色列的袭击。"作为一是 美国人,手术台上第 着的的取出的受点, 并和从美丽的取出的受点, "将炸弹碎片,其大。" "将炸理人身为美里, 的是人。"

#### 将微光汇聚成为星河

尽管危险、困难与困惑如影随形,但当 志愿者们看到孩子们脸上发自内心的笑容 时,一切艰辛仿佛都有了意义。

5岁的埃利亚斯因为脑瘫无法站立,智力发育迟缓,在加沙的生活更让这个本就不幸的孩子历经磨难。但每一次活动结束,埃利亚斯都会主动要求志愿者将他抱起,自豪地向镜头挥手。他的勇气与笑容激励着在场的每一个人,也成为照亮志愿者们的一道微光。

21岁的志愿者纳贾尔带着8岁的唐氏综合征患儿拉扬欢快地旋转舞蹈,用笑声与音乐声掩盖头顶无人机的嗡嗡声。"我们知道我们随时都可能丧命。"看着拉扬露出灿烂的笑容想一直玩下去,纳贾尔说,"但我们相信,有责任给这些孩子一个坚持下去的理由,尽管我们也迫切需要支持。"

虽然如今加沙冲突看似暂停,但和平远未真正到来。

加沙卫生部门10月27日发表声明称, 在过去48小时内加沙地带的医院接收了8 名死者和13名伤者。此时距离第一阶段停 火协议生效还不到三周。

而自2023年10月7日本轮巴以冲突爆发以来,以色列对加沙的袭击已造成6.85万人死亡、17.04万人受伤。

每当胡斯尼出门工作,父亲总会低声叮嘱:"照顾好自己,别丢下我一个人。"胡斯尼只能默然以对。生活必须继续,对他而言,只要还能拯救生命,希望就不会湮灭。在这片饱经磨难的土地上,志愿者们用坚韧的行动证明:即便在最深重的黑暗中,人性的微光也能彼此映照,生生不息。



"自由加沙马戏团"在医院里演出"小丑医生"

▼ 志愿者抱着埃利亚斯合影

本版图片GJ

